

# Za potovanja z letalom doplačilo za gorivo

Slovenski organizatorji potovanj so zaradi podražitev goriva začeli zaračunavati doplačilo za gorivo za letalski prevoz, ki znaša okrog šestdeset evrov na potnika. To velja tudi za potovanja, ki so jih potniki rezervirali in plačali že pred meseci.

URŠA PETERNEL

Jesenice – Potnike, ki so se odločili za počitnice z letalom, je pred kratkim neprijetno presenetilo sporočilo, da morajo plačati doplačilo za gorivo. To velja tudi za že prijavljene potnike, torej tiste, ki so potovanje rezervirali že pred meseci. Ena od agencij, ki je potnike o tem

pred začetkom potovanja. Organizatorji imajo pravico podražitve zapisano v splošnih pogojih, ta lahko znaša največ deset odstotkov zneska aranžmaja, v nasprotnem primeru lahko stranka prekine pogodbo brez odpovednih stroškov. To doplačilo iz Ljubljane in povprečju znaša okrog 60 evrov na osebo. Glede na to, da je to



Gašper Habjanič iz GTA Neptun

Turizem se po dveh koronskih letih pobira, države so po večini odprte, nekatere so že povsem odpravile ukrepe, letos je po Habjaničevih besedah največ zanimanja za grške otoke, Turčijo, več je povpraševanja po Črni gori, kamor se spet leti direktno z brniškega letališča. Na vprašanje, kje gostje dobijo največ za svoj denar, pa odgovornik omeni Tunizijo, iz Ljubljane so direktni leti tako na celinski del (Hammamet, Port El Kantaoui) kot tudi na otok Djerba.

obvestila nedavno, je GTA Neptun z Jesenic. Gašper Habjanič iz agencije je povedal: »Slovenski organizatorji potovanj, s katerimi imamo sklenjena pogodbeno sodelovanja, so začeli zaračunavati doplačilo za gorivo za vsa potovanja, ki vključujejo letalski prevoz. Doplačila veljajo tudi za že prijavljene potnike, ki so rezervacijo opravili tudi več mesecev

po večini manj kot deset odstotkov cene aranžmaja, je doplačilo legitimno,« je pojasnil Habjanič.

Kot je dejal, zato skušajo stranke usmeriti tudi na odhode z bližnjih letališč, denimo iz avstrijskega Gradca, od koder se lahko leti še na več sredozemskih ciljev kot iz Ljubljane, možni pa so tudi deset- oziroma enajstnevni aranžmaji. V

tem primeru se torej potuje s tujimi organizatorji, ki tega doplačila ne poznajo oziroma vsaj ne za že prijavljene potnike, je pojasnil Habjanič. »Predvidevam, da so večji organizatorji tudi boljši pogajalci s samimi prevozniki, pa tudi sam način zakupa čarterskih letal je malce drugačen kot pri nas, ko je treba zakupiti celotno letalo, ne samo nekaj deset sedežev,« je na vprašanje, zakaj doplačila za gorivo, ki se je podražilo po vsej Evropi, ne zaračunavajo na tujih letališčih, odgovoril Habjanič.

In kakšen je odziv strank? Po njegovih besedah odpovedi potovanj zaradi zahteve po doplačilu niso imeli, je pa

nekaj nezadovoljstva. »Razumem stranke, ki so se za nakup turističnega paketa z letalskim prevozom odločile že v začetku leta in morda takrat celo plačale celotno kupnino. Ne morem pa mimo dejstva, da se je gorivo dejansko zelo podražilo. Od podpisa pogodb z letalskimi prevozniki in same priprave cen aranžmajev pa do sedaj so se cene goriv povšale za 95 odstotkov glede na pogodbeno dogovorjeno ceno goriva. Pred dnevi nas je eden od organizatorjev obvestil, da je dejanski znesek doplačila, ki bi ga sicer morali stranki zaračunati, kar 84 evrov, a bodo zaradi prevzema delnega bremena zaračunali samo približno polovico tega zneska, torej 45 evrov,« je še povedal.

Ob tem pa so se letos povšale tudi cene aranžmajev. »Ravno nekaj dni nazaj sem se igral s statistiko in izračunal, da je povprečen znesek ene rezervacije za kar 30 odstotkov višji kot leta 2019. Nekaj sicer pripisujem temu, da smo ljudje v zadnjih dveh letih varčevali, torej nismo toliko porabili za turizem, zato nam je nekaj več ostalo za letos, nekaj pa vsekakor pripisujem višjim cenam aranžmajev.«

K

KOMENTAR  
MAJA BERTONCELJ



## Lokalno je zdravo

Samooskrba s hrano je vse bolj aktualna tema. Vojna v Ukrajini ogroža svetovni trg, kar že občutimo tudi potrošniki. Slovenija je pri hrani le delno samooskrbna.

Po podatkih Statističnega urada smo bili v letu 2020 v veliki meri, 88-odstotno, samooskrbni z žiti, kar je skoraj enkrat več kot pred dvajsetimi leti. Zvišala se je tudi samooskrba z zelenjavo (z 39 odstotkov v letu 2001 na 48 odstotkov v letu 2020), ki pa je še vedno nizka. Stopnja samooskrbe z mesom in krompirjem sta se nekoliko znižali. Pri mesu na 84 odstotkov, pri krompirju pa na 60. Hrana se draži – v zadnjih petih letih za 13,9 odstotka. Najbolj se je podražilo sadje (za 46,8 odstotka). Gospodinjstva v Sloveniji so v letu 2020 za hrano porabila 14,3 odstotka vseh svojih izdatkov.

Začela se je sezona vrtničarstva. Vsaj čez poletje smo lahko samooskrbni z zelenjavo. Kaj je lepšega, kot nabrati solato z domačega vrta, narigati peteršilj za v juho ... Vrtničanje, delo z zemljo, je lahko tudi sprostitiv. Ne gre torej le za to, da z zelenjavo z domačega vrta prihranimo denar. Še pomembnejše je, da ima vpliv tudi na naše zdravje. Če doma vrtnička nimamo, se lahko zapeljemo na tržnico, še bolje pa neposredno k lokalnim kmetom. Pomembno je, da imamo na krožniku čim več kakovostne lokalno pridelane hrane.

Lokalno je zdravo. To drži in to je tudi ime projekta, v katerega je vključena tudi Občina Medvode, ki ima v želji po povečanju lokalne pridelane hrane na krožnikih vrta in šol smelega načrta. Želijo povečati stopnjo lokalne prehranske samooskrbe, investiti v kratke dobavne verige med javnimi zavodi in lokalnimi pridelovalci. Lokalna, po možnosti še ekološko pridelana hrana je seveda dražja. In pri denarju se vse konča, pravijo. Akterji projekta si želijo, da tokrat ne bi bilo tako. Vzpostaviti želijo cenovno politiko, ki bo še vzdržna. Kot je pojasnil medvoški župan Nejc Smole, občina z začetkom prihodnjega šolskega leta načrtuje poenotenje cen šolske prehrane v vseh šolah. Drugi del sredstev za plačilo dražje je lokalno pridelane hrane pa bodo zagotavljali v okviru spremenjene kmetijske politike in z dodatnimi proračunskimi spodbudami. Spremljali bodo tudi različne evropske in nacionalne razpise, s pomočjo katerih bi lahko pokrili del stroškov. Postati želijo eden vzorčnih primerov, po katerem bi se zgleđovali tudi drugi.

In prvi vzgled se začne doma, nato v vrtcu in šoli. Znova medvoški primer: en teden v aprilu je v šolah in vrtcu počel Teden medvoške hrane. Na eni izmed šol sta se predstavili dve medvoški kmetiji. Janezka moramo v prvem razredu učiti, kaj je dobro, kaj je lokalno, je bilo slišati.

# Plošča v spomin Ivanu Omanu

4. stran

Predsednik Pahor je povedal, da je ena od dvoran v predsedniški palači poimenovana po Ivanu Omanu, tam pa je tudi plošča z njegovo sliko. Preostale tri dvorane, ki so tudi že poimenovane po velikanih sodobnega slovenstva, nosijo imena po dr. Jožetu Pučniku, dr. Francetu Bučarju in dr. Janazu Drnovšku.

»Kot predsednik Republike Slovenije sem družini Oman hvaležen, da z razumevanjem sprejema pomem dediščine zanje pa tudi za vse Slovence pomembnega Ivana Omana, narodnega voditelja,« je tudi povedal predsednik Borut Pahor, preden sta z županom Tinotom Radinjo odkrila spominsko ploščo.

Na plošči piše, da se je na domačiji rodil in živel Ivan Oman – kmet, slovenski domoljub in narodni buditelj, član predsedstva Republike Slovenije v času osamosvajanja, prvi predsednik Slo-

**Gospodar kmetije Janez Oman je predlagal, da bi 12. maj postal državni praznik in bi se imenoval dan slovenske demokracije.**

venske kmečke zveze, prve demokratične slovenske politične stranke po drugi svetovni vojni. Prav tako je zapisano, da je bil v hiši 27. oktobra 1989 dosežen dogovor o ustanovitvi Demokratične opozicije Slovenije (Demos), ki je imela odločilno vlogo v procesu demokratizacije in osamosvojitve Slovenije.

Zbrane je po slovesnem odkritju spominske plošče in blagoslovu, ki ga je opravil Matej Nastran, župnik pri sv. Jakobu v Škofji Loki, nagovoril tudi sin Ivana Omana Janez Oman, ki z ženo

Marjano in njunimi otroki Lovrencem, Ano Julijo, Ivo Klaro in Valentinom gospodari na kmetiji.

»Ljudje smo nagnjeni k pozabljanju. Nagnjeni smo k temu, da naš spomin blede. So pa stvari, ki jih ne smemo prepustiti toku pozabe. Dolžni smo in vredno je ohranjati spomin na ljudi in dogodke, ki so pomembno

zaznamovali našo preteklost in so pomembno vplivali na vse nas ter so del naše in narodove istovetnosti. Tudi ta slovesnost in ta spominska plošča pripomoreta k ohranjanju spomina,« je povedal Janez Oman in predlagal, da se začnejo prizadevanja, da bi 12. maj postal državni praznik oziroma dan slovenske demokracije. »Nagovarjam vse, ki k temu lahko pripomorete, da to tudi storite. V znak spoštovanja do demokracije kot vrednote in znak spoštovanja do demokratične države Republike Slovenije,« je predlagal Janez Oman, zbrani pa so ga podprli z aplavzom.

Za kulturni program ob slovesnem dogodku sta poskrbela Škofjeloški oktet ter pesnik in gledališki igralec Tone Kuntner.

## Gorenjski Glas

ODGOVORNA UREDNICA  
Marija Volčjak

NAMESTNIKA ODGOVORNE UREDNICE  
Cveto Zaplotnik, Urša Peternel

UREDNIŠTVO  
NOVINARJI - UREDNIKI:

Marijana Ahačič, Maja Bertoncej, Alenka Brun, Igor Kavčič, Suzana P. Kovačič, Maša Likosar, Jasna Palačič, Urša Peternel, Mateja Rant, Aleš Senožežnik, Vilma Stanovnik, Ana Šubič, Simon Šubič, Ana Volčjak Aleksič, Cveto Zaplotnik;

stalni sodelavci:

Jože Košnjek, Milena Miklavčič, Miha Naglič

OBLIKOVNA ZASNOVA  
Jernej Stritar, IlovarStritar, d. o. o.

TEHNIČNI UREDNIK  
Grega Flajnik

FOTOGRAFIJA  
Tina Dokl, Gorazd Kavčič

OGLASNO TRŽENJE  
Marjan Potočnik, Mateja Žvižaj

GORENJSKI GLAS (ISSN 0352-6666) je registrirana blagovna in storilna znamka pod št. 977961 pri Uradu RS za intelektualno lastnino. Izdajatelj in izdajatelj: Gorenjski glas, d. o. o., Kranj / Direktorica: Marija Volčjak / Izboljšava: Nazorjeva ulica 1, 4000 Kranj / Tel.: 04/201 42 00, e-pošta: info@g-glas.si; maloglasji in osmrtnice: tel.: 04/201 42 47 / Delovni čas: ponedeljek, torek, četrtek, petek, sobota, nedelja, 8. do 16. ure, sobota, nedelja in prazniki zaprto. / Gorenjski glas je politični, izhaja ob torkih in petkih, v nakladi 17.000 izvodov / Redne priloge: Vikend, Letopis, Slovenske počitnice in dvajset lokalnih prilog / Tisk: Tiskarsko središče d. o. o. / Naročnina: tel.: 04/201 42 41 / Cena izvoda: terek 2,00 EUR, petek 2,20 EUR, redni plačniki (fižične osebe) imajo 10 % popusta, polletni 20 % popusta, letni 25 % popusta; v cene je vžeta in BDU po stavljaj 5 %; naročnina se upošteva od tekoče številke časopisa do pisanja pr. e. / Oglasno trženje: tel.: 04/201 42 48.